Nově zrestaurovaná Boží muka v Hrabačově

V posledním čísle jilemnického zpravodaje naleznete v rubrice „krátké zprávy“ také informaci o tom, že se připravuje slavnostní požehnání nově opravených Božích muk v Hrabačově. 

Možná marně přemítáte, kde že tato Boží muka jsou a jak vypadala před opravou? 

Tedy vězte: Boží muka v Hrabačově se nacházejí poblíž kravína, resp. teletníku, za areálem benzinové pumpy. Naleznete je u cesty, která je v mapě Jilemnice označená jako ulice Skautská (pro ty, kdo budou hledat v mapě na internetu podle parcelního čísla, p.p.č. 437/1 v k.ú. Hrabačov). 

Před opravou ležela Boží muka u cesty rozlomená na několik dílů a zarostlá trávou. 
Od majitelů pozemku, na kterém kříž stojí, jsem se dozvěděla i něco ze starší historie této památky. Původně stávala u staré cesty z Jilemnice do Vrchlabí, byla to ve své době (až do roku 1912) hlavní cesta z Hrabačova do Valteřic. Boží muka tu sloužila poutníkům i cestujícím k jejich potěše a povzbuzení po dlouhé desítky let. I později, když již cesta přestala svou funkci plnit, těšila se Boží muka stále ještě úctě a zachovávala si svoji důstojnost. Později byly ovšem v místě cesty postaveny budovy pro chov hovězího skotu a celou lokalitu začalo využívat tehdejší JZD. Boží muka přestala stát u cesty, stála najednou v jakémsi koutu a v místě, kam si uživatelé tehdejšího statku zvykli odkládat nejrůznější odpad – např. těžké betonové panely. Boží muka postupně chátrala, i když stále odolávala nešetrnému zacházení svých nejbližších sousedů. Stalo se ale, že byla povalena a rozpadla se na několik částí. Padly také tři lípy, které u Božích muk stávaly. Těžký litinový kříž se podařilo zachránit majitelům pozemku, ti ho uložili na bezpečném místě s nadějí, že se jednou karta obrátí a štědrá ruka nadšeného mecenáše zase otevře.  
A karta se opravdu obrátila, změnil se režim, zaniklo JZD, teletník začal využívat soukromý hospodář a naší památce se znovu blýsklo na lepší časy. Díky vstřícnému přístupu pana Soukupa (AGROJILM s.r.o.) bylo bezprostřední okolí Božích muk vyklizeno, majitelé pozemku pak provedli další drobnější úklid a v roce 1996 též vysadili tři nové lípy. 
Pak už zbývalo jen opravit vlastní Boží muka, aby mohlo být místu vráceno ještě více z jeho původního kouzla. V roce 2008 darovali majitelé pozemku, na kterých Boží muka stojí, Boží muka Městu Jilemnice. A ještě v roce 2008 se podařilo započít s opravou Božích muk – na náklady Města Jilemnice. Práce prováděl kameník a restaurátor pan Ivan Kunetka. Kvůli nepřízni počasí se práce nepodařilo dokončit v roce 2008, ale až v roce 2009. Jednotlivé kamenné bloky byly očištěny a vyspraveny, byl vybudován nový základ, Boží muka na ně z opravených dílů znovu postavena a do vrcholu byl umístěn opravený litinový kříž. Majitelé pozemku ještě znovu vyklidili okolí pomníku od náletové zeleně. Ze třech mladých lip zbyly jen dvě, ale i ty tvoří důstojné prostředí opraveným Božím mukům. 
Na podstavci pomníku se dokonce zachoval i nápis, který je psán v pro nás již archaickém jazyce, zní: TENTO KRJS GEST POSTAVEN // K ROZMNOŽENÍ SLÁVY BOŽÍ // A KE CTI SW. PATRONŮ ČESKÝCH. // NÁKLADEM WÁCLAVA DORNIKA // A MARYGE MANŽELKY GEHO 1841. Ještě doplňuji, že krásnou historickou fotografii těchto Božích muk uveřejnil i PaedDr. Jan Luštinec pod číslem 185 v knize Jilemnice vydané nakladatelstvím Paseka v roce 2007. Zde je dobře patrný reliéf na kamenném podstavci kříže, pravděpodobně se jednalo o reliéf sv. Václava. Ten se bohužel do dnešní doby dochoval jen v náznacích a nebyl ani při poslední opravě obnovován. 
Věřím, že Vás stejně jako mě těší pomyšlení na to, že se nám podařilo téměř z prachu vyhrabat kousek historie, kousek vzpomínek na naše předky a na jejich způsob života, zvyky, na jejich úctu a sílu. Díky péči a pozornosti nás všech se těmto Božím mukům, ale i jiným drobným památkách a všemu milému, co nás tak důvěrně obklopuje na našich každodenních cestách, podaří přečkat ještě další věky. Naši potomci tak budou moci jednou stejně jako my hloubat nad tím, proč tam ten křížek stál, jaký měl význam, kdo ho tam postavil a jak dlouho už streží to místo. 

Dovoluji si touto cestou také poděkovat všem, kdo se na obnově Božích muk v Hrabačově podíleli, za jejich přispění a snahu, které se nám podařilo završit dokončením obnovy křížku a které díky panu vikáři ještě podpoříme slavnostním požehnáním této drobné památky. 

Dovoluji si Vás ještě jednou co nejsrdečněji pozvat na malou slavnost požehnání nově opravených Božích muk v Hrabačově. Požehnání se odehraje 5.6.2010 v 15:00 přímo u Božích muk u hrabačovského kravína (ulice Skautská). 
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Nahoře pohled na Boží muka dne 17.9.2007. Tehdy byly ještě jednotlivé díly oddělené, prostor kolem Božích muka zarostlý a neudržovaný. 








Dole pohled na Boží muka dne 8.3.2010. V té době již byla Boží muka celkově opravená a na své místo byl navrácen i původní kříž. 











